

# 浙里卷天下——2022~2023学年高三百校联考3月测试

## 语 文

### 考生注意：

1. 本试卷共 150 分，考试时间 150 分钟。
2. 请将各题答案填写在答题卡上。
3. 本试卷主要考试内容：高考全部内容。

### 一、现代文阅读(35分)

#### (一) 现代文阅读 I (本题共 5 小题, 19 分)

阅读下面的文字,完成 1~5 题。

##### 材料一:

既然文艺工作的对象是工农兵及其干部,就发生一个了解他们熟悉他们的问题。而为要了解他们,熟悉他们,为要在党政机关,在农村,在工厂,在八路军新四军里面,了解各种人,熟悉各种人,了解各种事情,熟悉各种事情,就需要做很多的工作。我们的文艺工作者需要做自己的文艺工作,但是这个了解人熟悉人的工作却是第一位的工作。我们的文艺工作者对于这些,以前是一种什么情形呢?我说以前是不熟,不懂,英雄无用武之地。什么是不熟?人不熟。文艺工作者同自己的描写对象和作品接受者不熟,或者简直生疏得很。我们的文艺工作者不熟悉工人,不熟悉农民,不熟悉士兵,也不熟悉他们的干部。什么是不懂?语言不懂,就是说,对于人民群众的丰富的生动的语言,缺乏充分的知识。许多文艺工作者由于自己脱离群众,生活空虚,当然也就不熟悉人民的语言,因此他们的作品不但显得语言无味,而且里面常常夹着一些生造出来的和人民的语言相对立的不三不四的词句。许多同志爱说“大众化”,但是什么叫做大众化呢?就是我们的文艺工作者的思想感情和工农兵大众的思想感情打成一片。而要打成一片,就应当认真学习群众的语言。如果连群众的语言都有许多不懂,还讲什么文艺创造呢?英雄无用武之地,就是说,你的一套大道理,群众不赏识。在群众面前把你的资格摆得越老,越像个“英雄”,越要出卖这一套,群众就越不买你的账。你要群众了解你,你要和群众打成一片,就得下决心,经过长期的甚至是痛苦的磨练。

(摘自毛泽东《在延安文艺座谈会上的讲话》)

##### 材料二:

相较于日本电影《入殓师》的静美和克制,《人生大事》洋溢着市井烟火气息。浓郁且干脆的武汉方言,展现了一座城市的风土人情和角色个性。特别明显的是,主人公莫三妹(“三哥”)喜欢用“老子”代替“我”,符合武汉人的表达习惯,也契合其暴躁、粗鲁的人物定位。而小文吃饭时的一句“吃面不吃蒜,香味少一半”,既展示了武汉的饮食习惯,又体现了民间俚语的押韵趣味和儿童的天真可爱。甚至,当角色们发生争吵,方言同样突出了传递信息的优势和语言的感染力,并无理解上的障碍。如小文的舅妈分别与三哥、丈夫发生过两次争论,接连蹦出的方言短句让事件矛盾得以快速推进,小文一家的复杂情况被和盘托出,角色的精明也跃

当然，标识性的方言与生活景观更为相得益彰，能带动观众进入讨论人生重要议题的语境之中。三哥经营的“上天堂”，藏于小巷之中，门楼十分狭小。随着三哥每一次业务的展开，观众更能感受到街头巷尾的日常状态。生活条件的朴素，使得小文外婆的发丧仪式只能在窗口对应的一方空地中举行，仅能容纳下几位亲属和邻居，棺椁被抬起后还需立马调转方向走出。因为空间的逼仄，每一户都竭尽可能地让有限的空间发挥出无限的价值。因此，三哥前往客户家时，常要穿行于巷子里的层层被单中。抑或是，清晰可见各家各户晒着鞋子的阳台，路口处堆满的枯萎的绿植、破损的箱子和晒干的艾草等。来源：高三答案公众号

《人生大事》不仅有着生活气息，更直击人心的，是其对死亡颇具锐度的思考，这一点是通过隐喻设置与追问达成的。三哥和小文的人物关系，尤为值得品读。小文始终扎着双丸子头，拿着红缨枪玩具，是一个活脱脱的小“哪吒”。而三哥一直佩戴着一个金箍手环，并且时常穿着一条虎纹裤衩，是典型的孙悟空形象。而哪吒和孙悟空，则在《西游记》第四回中有了交集——哪吒奉玉帝之命，前去捉拿孙悟空，二人发生激烈大战，最终后者取得了胜利。不同于《西游记》，在三哥和小文的关系中，三哥才是被改变的那个。在经历了照顾小文以及一系列悲喜交加的死亡事件之后，他重新理解了生与死，开始意识到自己和自身职业的价值。

诗仙李白曾感叹“天地一逆旅，同悲万古尘”，无疑点破了人生的要义。但面对化作尘埃的终极归宿，“悲”一定是唯一的情绪和态度吗？《人生大事》给出了不一样的答案。影片并没有像存在主义哲学家提出的“向死而生”那般深奥，也没有如孔子论述的“未知生，焉知死”那样复杂，更没有渲染“死如秋叶之静美”（泰戈尔《飞鸟集》）。相反，影片中的死亡，可以轻盈如小文心中的“一簇烟”和“大盒子”；可以浪漫如最后的星星烟花，呼应三哥构思的“星星”童话；可以欢乐如生前给自己举办葬礼，并且配乐是《大闹天宫》的老大爷。

（摘编自饶曙光《〈人生大事〉：同悲万古尘，致暖世间情》）

1. 下列对材料相关内容的理解和分析，不正确的一项是（3分）

- A. 对文艺工作者来说，了解人熟悉人是第一位的工作，“人”指作品的描写对象即工农兵及其干部。
- B. 材料一两次提到了“英雄无用武之地”，但“英雄”的含义不一样，第二次是带有讥讽意味的反语。
- C. 武汉街巷里老百姓能“让有限的空间发挥出无限的价值”，影片的这些场景表现了生活条件的简陋。
- D. “天地一逆旅，同悲万古尘”，意为“天地之间如同一个旅店，可悲呵，人都将化为万古的尘埃”。

2. 根据材料内容，下列说法不正确的一项是（3分）

- A. 材料一与材料二都谈到了语言“大众化”，不过侧重点并不相同，前者谈的是必要性，后者谈的是具体表现。
- B. 许多文艺工作者的作品之所以语言无味甚至有不三不四的词句，这是因为他们脱离了群众，生活空虚。
- C. 将《人生大事》与日本电影《入殓师》进行比较，是为了引出和突出前者本色且充满生活气息的特点。

D. 哪吒和孙悟空的形象隐喻，既表现了小文和三哥这两个形象不羁、叛逆的一面，也暗示了他们的对立。

3. 文艺作品要“为人民抒怀”，下列选项中不适合作为正面论据支撑此观点的一项是(3分)

- A. 静女其姝，俟我于城隅。爱而不见，搔首踟蹰。
- B. 雕栏玉砌应犹在，只是朱颜改。
- C. 天地也，只合把清浊分辨，可怎生糊突了盗跖、颜渊？
- D. 我将我自己遗赠给泥土，然后再从我所爱的草叶中生长出来。

4. 材料二的最后提到了一系列面对死亡的态度，请简要分析印度诗人泰戈尔与《人生大事》的看法有什么不同。(4分)

5. 文艺创作要“经过长期的甚至是痛苦的磨练”。请结合两则材料推测《人生大事》的创作者会经历哪些“磨练”，并简要阐述。(6分)

## (二)现代文阅读Ⅱ(本题共4小题,16分)

阅读下面的文字，完成6~9题。

### 残冬(节选) 茅 盾

连刮了几阵西北风，村里的树枝都变成光胳膊。小河挖的袁花也由金黄转成灰黄，有几处焦黑的一大块，都是顽童放的野火。

太阳好的日子，偶然也有—只没药蝎在晒场上；偶然也有—二个村里人，还穿着破夹袄，拱起了眉头，躲在太阳底下搓虱子。要是阴天，西北风吹那些树枝又叉又咤响，彤云象快马似的跑过天空，晒场上就没有活东西的影踪了。全村村庄就列死了的一样。全村村庄，一望只是死样的灰白。

只有村北那个张家坟园独自葱葱翠绿，这是镇上张财主的祖坟，松柏又多又大。

这又是村里人的克星。因为偶尔那坟上的松树少了一棵——有些客客人常到各处坟园去偷树，张财主就要村里人赔偿。

最近，卖菜的钱不够饱肚子，黄道士也戒酒了。他偶然到镇上去，至多半天就回来。回来后就蹲在小河边的树根上，瞪大了眼睛。要是有人走过他眼前，朝他看了一眼，他就跳起来拉住了那人喊道：“世界要反乱了！东北方——东北方出了真命天子！”

“那么真命天子呢，几时来？”

荷花又觉得尾尻骨上隐隐有点痛，便又提起了这话来。黄道士瞪大了眼睛向前看，好象没有听到荷花那句话。北风劈面吹来，吹得人流眼泪了。那边张家坟上的许多松树呼呼地响着。黄道士把中指在眼眶上抹了一下，就板起面孔说道：

“几时来么？等那边张家坟的松树都砍光了，那时就来！”

“呵，呵，松树！”

女人们齐声喊了起来。她们的眼里一齐闪着恐惧和希望的光。少了一棵松树就要受张剥皮的压迫，她们是恐惧的；然而这恐惧后面就伏着希望么？这样在恐惧与希望的交织线下，她们对于黄道士的信口开河，就不知不觉发生了多少信仰<sup>①</sup>。

四大娘心魂不定了好几天。因为她的丈夫阿四还想种“租田”，而她的

做女佣，——吃出一张嘴，多少也还有几块钱的工钱。她想想父亲的话不错。但是阿四不种田又干什么呢？男人到镇上去找工作，比女人还难。要是仍旧种田，那么家里就需要四大娘这一双做手。

多多头另是一种意见，他气冲冲地说：

“租田来种么？你做断了脊梁骨还要饿肚子呢！年成好，一亩田收了三担米，五亩田十五担，去了‘一五得五，三五十五’六石五斗的租米，剩下那么一点留着自家吃罢，可是欠出的债要不要利息，肥料要不要本钱？你打打算盘刚好是白做，自家连粥也没得吃！”

阿四苦着脸不作声。他也知道种租田不是活路。四大娘做女佣多少能赚几个钱，就是他自己呢，做做短工也混一口饭，但是有个什么东西梗在他的心头，他总觉得那样办就是他这一世完了。他望着老婆的脸，等待她的主意。多多头却又接着说道：

“不要三心两意了！现在——田，地，都卖得精光；又欠了一身的债，这三间破屋也不是自己的，还死守在这里干么？依我说，你们两个到镇上去‘吃人家饭’，老头子借的债，他妈的，不管！”

“小宝只好寄在他的外公身边，——”

四大娘惘然呐出了半句，猛的又缩住了。“外公”也没有家，也是“吃人家饭”，况且已经为的带着小孙子在身边，“东家”常有闲话，再加一个外孙，恐怕不行罢？也许会连累到外公打破饭碗。镇上人家都不喜欢雇了个倒人却带着小孩。……想到这些，四大娘就觉得“吃人家饭”也是为难。

“我都想过了，就是小祀戏没有地方去呀！”阿四看着他老婆的面孔说，差不多要哭出来。

“嘿！你这样没有主意的人，少有少见！我带了小宝去，包你有吃有穿！到底是十一二岁的孩子，又不是三岁半要吃奶的！”

多多头不耐烦极了，就象要跟他哥哥吵架似的嚷着：

阿四苦着脸只是摇头。四大娘早已连声反对了：

“不行，不行！我不放心的！唉，唉，象个什么！一家人七零八落！一份人家拆散，不行的！怎么就把人家拆散？”

“哼，哼，乱世年成，饿死的人家上千上万，拆散算得什么！这年成死一个人好比一条狗，拆散一下算得什么！”

多多头暴躁地咬着牙齿说。他睁圆了眼睛看着他的哥哥嫂嫂，怒冲冲地就象要把这一对没有主意的人儿一口吞下去。

因为多多头发脾气，阿四和四大娘就不再开口了。他们却也觉得多多头这一番怒骂爽辣辣地怪受用似的。然而多多头的话却又像一把尖刀戳穿了他们的心，——他们的信仰<sup>②</sup>。四大娘愈想愈苦，就哭起来了。

“多早晚真命天子才来呢？黄道士的三个草人灵不灵？”

在悲泣中，她又这么想，仿佛看见了一道光明。

(有删改)

6. 下列对文本相关内容和艺术特色的分析鉴赏，不正确的一项是(3分)

- A. 第二段景物描写由近到远，由静到动，写出了村庄的死寂；瘦狗与一二个村里人更显得村庄缺少生机。

- B. 有些客籍人常到各处坟园去偷树，张财主就要村里人赔偿；这是用侧面描写的方式表现张财主的蛮横无理。
- C. 黄道士大喊“出了真命天子”，意在用貌似“信口开河”的方式表达对现实的不满，想为村民们代言。
- D. 张家坟上的松树象征了以张财主为代表的黑恶势力，哪一天都砍光了，就能让老百姓免受压迫找到活路。

7. 关于文中四大娘和丈夫阿四讨论出路的部分，下列说法不正确的一项是（3分）

- A. 种租田不是活路，吃人家饭也是为难，四大娘一家的状况是全村百姓生计的缩影，表明陷入绝境无路可走。来源：高三答案公众号
- B. “有个什么东西梗在他的心头”，这说明在阿四心里种租田才是正经营生，做短工只能混一口饭吃，不够体面。
- C. 多多头一番怒骂，阿四和四大娘居然“怪受用似的”，是因为他们原先对出路安排顾虑重重，被骂后清醒了也轻松些。
- D. 老头子借的债不管，一家人拆散一下也算不得什么，多多头这么说显得有些无赖，更反映了他的心狠。

8. 开头的环境描写用了对比的方法，请分析作者这样写用意。（1分）

9. 文中两处提到“信仰”，其内涵与表达效果是否一样？请简要评析。（3分）

## 二、古代诗文阅读（35分）

### （一）文言文阅读（本题共5小题，20分）

阅读下面的文言文，完成10~11题。

齐景公尝嘗膾及后宫，文绣被台榭，故衆食危席。出而見嗟，謂晏子曰：“此何為死？”晏子對曰：“此接歿死。”公曰：“嘻！寡人之無德也何甚矣！”晏子對曰：“君之絰著而彰，何為無德也？”景公曰：“何謂也？”對曰：“君之德及后宮與台榭；君之玩物，衣以文绣；君之危雁，食以菽粟；君之營內自樂，延及后宮之族；何為其無德也！顧臣願有請于君：由君之意，自樂之心，推而與百姓同之，則何殣之有？君不推此，而苟營內好私，使財貨偏有所聚，菽粟布帛，腐于囷府，惠不遍加于百姓，公心不周乎國，則桀、紂之所以亡也。夫士民之所以叛，由偏之也。君如察臣嬰之言，推君之盛德，公布之于天下，則湯、武可為也，一殣何足恤哉！”

景公飲酒，移于晏子家，前驅報問曰：“君至。”晏子被玄端立于門曰：“諸侯得微有故乎？國家得微有故乎？君何為非時而夜辱？”公曰：“酒醴之味，金石之声，愿與夫子樂之。”晏子對曰：“夫布荐席，陳簠簋者有人，臣不敢與焉。”公曰：“移于司馬穰苴之家。”前驅報問曰：“君至。”司馬穰苴介胄操戟立于門曰：“諸侯得微有兵乎？大臣得微有叛者乎？君何為非時而夜辱？”公曰：“酒醴之味，金石之声，愿與夫子樂之。”對曰：“夫布荐席，陳簠簋者有人，臣不敢與焉。”公曰：“移于梁丘據之家。”前驅報問曰：“君至”。梁丘據左操瑟，右挈竽，行歌而至，公曰：“乐哉今夕吾饮酒也微彼二子者何以治吾國微此一臣者何以乐吾身”君子曰：“賢聖之君皆有益友，无偷乐之臣。”景公弗能及，故兩用之，仅得不亡。

（节选自刘向《说苑》）

10. 下列对文中画波浪线部分的断句,正确的一项是(3分)

- A. 乐哉今夕/吾饮酒也/微彼二子者何以治吾国/微此一臣者何以乐吾身/
- B. 乐哉/今夕吾饮酒也/微彼二子者何以/治吾国微此一臣者/何以乐吾身/
- C. 乐哉/今夕吾饮酒也/微彼二子者何以治吾国/微此一臣者何以乐吾身/
- D. 乐哉今夕/吾饮酒也/微彼二子者何以/治吾国微此一臣者/何以乐吾身/

11. 下列对文中加点的词语及相关内容的解说,不正确的一项是(3分)

- A. 台榭,中国古代将地面上夯土高墩称为台,台上木构房屋称为榭,两者合称台榭。此处泛指楼台等。
- B. 鸿雁,野鸭与大雁,亦指鸭、鹅,如唐代温庭筠《商山早行》诗:“因思杜陵梦,鸿雁满回塘。”
- C. 篮簋,两种盛黍稷稻粱的礼器,亦借指筵席。《礼记·乐记》:“簠簋俎豆,制度文章,礼之器也。”
- D. 瑟,古代弦乐器,有五十根弦,如李商隐的诗中就有“锦瑟无端五十弦”。古今“瑟”是一样的。

12. 下列对原文有关内容的概述,不正确的一项是(3分)

- A. 晏公出巡看见路上有饿死的人,觉得自己没有德行,晏子却举例证明景公德行十分明显,用意在于讽刺他。
- B. 晏子从正反两方面劝说景公,只要他能够将恩惠施于百姓,公心对待全国,那么就会成为汤、武一样的圣君。
- C. 听说国君到了,司马穰苴穿着锁甲手持兵器站在门口,且拒绝陪景公喝酒听乐,表明他品行端正公忠体国。
- D. 景公大臣中既有良师益友,又有苟且取乐之人;两种人都用,所以他做不了圣贤君主,只是让他没有亡国。

13. 把文中画横线的句子翻译成现代汉语。(8分)

- (1)推而与百姓同之,则何殣之有?
- (2)国家得微有故乎?君何为非时而夜辱?

14.《论语·季氏篇》中称:“齐景公有马千驷,死之日,民无德而称焉。”齐景公生前有马四千匹,说明他治理国家是有成绩的,但百姓们觉得他没有可以称颂的德行。我们能从中得到哪些启示?(3分)

(二)古代诗歌阅读(本题共2小题,9分)

阅读下面这首诗,完成15~16题。

### 观书于谦

书卷多情似故人,晨昏忧乐每相亲。  
眼前直下三千字,胸次全无一点尘。  
活水源流随处满,东风花柳逐时新。  
金鞍玉勒寻芳客,未信我庐别有春。

15. 下列对这首诗的理解和赏析,不正确的一项是(3分)

- A. 这首诗写诗人亲身体会,抒发喜爱读书之情,意趣高雅,风格婉约,说理形象,颇有感染力。
- B. “眼前直下三千字”,并非真能一眼三千,而是说又快又多,意在表现诗人如饥似渴的情态。
- C. 颈联两句互为因果,因为持续汲取源头活水,读书的乐趣就像东风催开花柳一样光景日新。
- D. 尾联以终日无所事事的富家浪子反衬诗人求知欲望的强烈,并且与首句的“相亲”遥相呼应。

16. 诗人用一系列巧妙的方式逐步告诉我们,懂得如何读书的道理就能获得读书之乐,请结合内容简要分析。(6分)

(三)名篇名句默写(本题共1小题,6分)

17. 补写出下列句子中的空缺部分。(6分)

(1) 厌倦旧生活,向往新生活,身在宦海而心系田园,陶渊明《归园田居》(其一)中用比喻手法写诗人这种心情的句子是“▲ . ▲ ”。

(2) 《论语》中说“▲ , ▲ ”。这是在提醒人们,遇见有才能的人要向他们学习,遇见没有德行的人要学会反省自己。

(3) 诗人常借“泪”表达复杂心理,或写报国无门的哀伤,或写对亲友的惦念,或借自与人相依之情写寂寞凄凉的处境,如唐代诗句“▲ , ▲ ”。

三、语言文字运用(20分)

(一)语言文字运用 I (本题共3小题,11分)

阅读下面的文字,完成18~20题。

随着越来越多人陷入睡眠障碍,为此提供解决方案的所谓“睡眠经济”持续壮大。时下,各种有关睡眠的商品或服务①,不仅有智能睡眠仪、助眠香薰、睡眠贴等,甚至还有专门的助眠App以及线上化的“哄睡”。相较于其所能带来的实实在在的效果,整个过程的心理暗示意味或许更为明显。很多时候,花钱消费已成为大众对抗各式焦虑的默认选项——这是一种努力的姿态,寄托着美好的愿望。

以时下蹿红的“哄睡”服务而言,我们很容易发现,内中实则不乏自我矛盾的部分。在“电子产品”瓦解时间、摧毁睡眠的大背景下,一些人“拯救睡眠”的希望,居然还是求诸智能手机,这未免显得讽刺;而至于语音连麦的所谓“哄睡”,自始至终充斥着陌生人社交的影子,到底能让人昏昏欲睡还是“小鹿乱撞”,这着实是个问题……看似在②地挽救睡眠,只是手段与目的之背离如此显而易见,约等于是③了。

18. 请在文中横线处填入恰当的成语。(3分)

19. 下列各句中的破折号与文中用法相同的一项是(3分)

- A. 但我以为这恰是到了好处——酣眠固不可少,小睡也别有风味的。
- B. 那个时候在无锡的人,我倒问过,可是——
- C. 我本来不想去,可是俺婆婆非叫我再去看看他——有什么看头哪

D. 他们除了在绝望中寄人篱下——流落他乡——悲愤自戕之外，也就没有别的结局可循。

20. 文中画横线的句子使用了比喻的修辞手法，请结合材料阐释它的含义并简要分析其表达效果。(5分)

(二)语言文字运用Ⅱ(本题共2小题,9分)

阅读下面的文字，完成21~22题。

在亿万球迷翘首以待中，2022年卡塔尔世界杯拉开帷幕。作为全球体育的顶级赛事，四年一度的足球盛宴吸引了全球目光。一直以来，新冠疫情导致各地区之间交流受阻，在中东地区举办的国际性体育赛事大幅减少，太需要这样的体育盛会让大家会聚一堂，释放焦虑与梦想。“绝代双骄”梅西、C罗的“最后一舞”，32支球队谁能最终举起大力神杯……①都让本届世界杯看点满满。

世界杯燃起了全世界对足球的爱，也为人们架起了一座消弭冲突、团结彼此的桥。②世界杯诞生于第一次世界大战之后，在一定程度上寄托着人类摒弃纷争、心手相连的美好希冀。③，多元文明不断汇入，参赛队伍越扩越大。如今世界杯走入卡塔尔，再次创造多个“第一”。这一个个“第一”向世人证明，不同信仰与文化都能交融于大力神杯，世界杯代表的体育精神与人文价值，是全世界共通的情感和价值火花。

21. 文中画波浪线的句子有语病，请找出来并修改。(3分)

22. 请在文中横线处补写恰当的语句，使整段文字语意完整连贯，内容贴切，逻辑严密，每处不超过10个字。(6分)

四、写作(60分)

23. 阅读下面的材料，根据要求写作。(60分)

1925年7月5日夜，鲁迅给《豫报副刊》编辑吕簌儒、向培良写了一封信，其中有些话论及了生活态度：“古训所教的就是这样的生活法，教人不要动。不动，失错当然就较少，但不活的岩石泥沙，失错不是更多么？我以为人类为向上，即发展起见，应该活动，活动而有若干失错，也不要紧。惟独半死半生的苟活，是全盘失错的。因为他挂了生活的招牌，其实却引人到死路上去！”“我之所谓生存，并不是苟活；所谓温饱，并不是奢侈；所谓发展，也不是放纵。”

以上论述对我们具有启示意义。请结合材料写一篇文章，表达你的感悟与思考。

要求：选准角度，确定立意，明确文体，自拟标题；不要套作，不得抄袭；不得泄露个人信息；不少于800字。

# 浙里卷天下——2022~2023学年高三百校联考3月测试

## 语文参考答案

1. A(也是“接受者”,“人”被窄化了)
2. D(原文有“不同于《西游记》”的表述,即他们后来和解了,也改变了彼此)
3. B(出自李煜《虞美人》,表现帝王的故国之思,见必修上“古诗词诵读”)。(A.出自《诗经·邶风·静女》,见必修上“古诗词诵读”;C.出自关汉卿《窦娥冤》,见必修下第二单元;D.出自惠特曼《自己之歌》,见选择性必修中册第三单元)
4. 泰戈尔:庄重对待,死亡应当像秋叶一样安静(平静、安宁)美丽,从容优雅。《人生大事》:坦然接受(不回避也不刻意美化,轻松面对),死亡可以轻盈浪漫(欢乐)。(每点2分)
5. ①了解殡葬行业的人与事,《人生大事》里呈现的相关场景真实可信。②熟悉特定区域的生活景观,《人生大事》里洋溢着武汉街巷的市井烟火气息。③认真学习群众语言,《人生大事》中的武汉方言浓郁而干脆,符合角色个性。④与大众思想感情打成一片,《人生大事》再现了底层百姓的悲喜哀乐。⑤对表现的题材有深入思考,《人生大事》对死亡的思考与表现不同于同类外国电影。(答出其中3点即可,每点2分)
6. C(黄道士也有不满,但包括“三个草人”在内的行为都带有迷信的色彩,即主观上没有代言的意图,“想着”无依据)
7. D(被迫无奈的选择,活下去的一丝希望)
8. 用张家口松柏的葱茏翠绿衬托村庄萧条、死寂的冬日景象,渲染了萧杀生冷的氛围;借自然景象的不同暗示村庄里对立的人际关系,推动后续情节的发转。(每点2分)
9. 相同:两处“信仰”都指有“真命天子”能来解救他们脱离苦海;表现了封建制度所造成的民众愚昧,村里人缺少主动改变的勇气。不同:丁写出了女人们恐惧与希望交织的复杂心态,潜意识里反抗张刺史们的迫切渴求。乙突出了多多头的清醒,铺垫即将产生的变化(反抗)。(相同2分;不同1分,每点各2分)
10. C
11. D(不一样,今天的瑟二十五弦)
12. A(劝说的策略,是为了劝导他推己及民)
13. (1)(把这种自己享乐的心意)推广到与百姓同乐,那样还有什么饿死的人呢?(每句2分。前句“推”1分句式1分,后句“殣”1分句式1分)  
(2)国家该不会有什变故吧?您为什么在不该来的时候晚上屈尊到这里来了?(每句2分。前句“得微”1分“故”1分,后句“非时”1分“辱”1分。得微,同“得无”,该不会)
14. 治国理政者要自律,不能追求奢侈生活;体恤民情,坚持人民至上。(前点1分,后点2分)
15. A(率直)
16. ①方式:将书卷人格化(或用拟人手法);道理:读书应与书卷朝夕相伴,忧乐与共。②方式:用夸张手法;道理:专心致志,心无杂念。③方式:化用朱熹“问渠那得清如许?为有源头活水来”(《观书有感》)诗意图;道理:坚持不懈,持续汲取。(每点2分)
17. (1)羁鸟恋旧林 池鱼思故渊  
(2)见贤思齐焉 见不贤而内自省也  
(3)示例一:戎马关山北 凭轩涕泗流  
示例二:蓬山此去无多路 青鸟殷勤为探看  
示例三:何当共剪西窗烛 却话巴山夜雨时  
示例四:相看两不厌 唯有敬亭山  
示例五:曾经沧海难为水 除却巫山不是云(每空1分,多字、错字、漏字等均不给分)
18. ①层出不穷 ②煞有介事 ③缘木求鱼(南辕北辙,掘地寻天)(各1分)

19. A( A. 解释说明, B. 表示中断, C. 意思的转换、跳跃或转折, D. 递进)
20. 形容男女之间怦然心动的感觉。形象地写出了失眠者与陌生人社交时无法入睡的状态, 讽刺语音连麦的所谓“哄睡”往往动机不纯, 与“哄睡”目的相反。(含义 2 分, 分析 3 分)
21. ①“一直以来”改为“近些年” ②删去“在中东地区举办的” ③“焦虑”改为“激情”(每点 1 分)
22. ①关于足球的每一个悬念(答“每一个悬念或期待”即可), ②回溯历史(答“回望”亦可), ③在随后近百年发展史中(答“随后近百年”或“在近百年发展史中”亦可)。(每处 2 分)
23. 审题提示:

此题的核心立意指向苟活还是发展的选择。材料蕴含了很多关系, 如“生存与苟活”“生存与发展”“温饱与奢侈”“发展与放纵”, 每一种关系的讨论虽都在题意范围之内, 但均应基于核心立意展开辩证思考, 符合正确的价值观。本题是指向现实问题的, 应该成为讨论的出发点, 不应仅仅抽象地谈论关系。

判分提示:

按 2022 年江苏省高考评卷的四个等级赋分。来源: 高三答案公众号

阅卷时要充分关注语言运用能力, 多角度考查考生文章中词语的丰富性、句式的多样性、语法的正确性、修辞的生动性、逻辑的严谨性, 避免仅根据立意是否切题确定等级。

附: 参考译文

齐景公常赏赐后宫, 台榭都披上文绣之衣, 给野鸭与大雁吃菽粟。景公出巡看见路上有死人, 就对晏子说: “这人怎么死的?”晏子回答: “是饿死的。”景公听了, 说: “唉! 寡人没有德行, 怎么如此厉害啊!”晏子答道: “国君的德行十分明显, 怎么说是没有德行呢?”景公说: “为什么这么说呢?”晏子答道: “国君的德行施及后宫和台榭; 国君的地物都穿着文绣之衣; 国君的危雁都吃香料; 国君后宫内自己享乐足及后宫的人与家畜; 怎能说是没有德行呢! 只是臣希望向大王请求一件事: 请大王把这种自己享乐的心意推广到与百姓同乐, 那样还有什么饿死的人呢? 国君不推广百姓, 而是只求宫内安乐, 使财货偏聚于宫内, 最终布帛在仓库内都腐烂了, 忽忘不施于百姓, 不同公心对待全国, 这是桀、纣亡国的原因。百姓叛乱的原因, 就因为君主偏而不公啊。国君如果胡言乱语的话, 把国君的圣德, 公正之心遍布天下, 那么就会成为汤、武一样的圣君, 一个饿死的人又何必同情呢?”

齐景公喝醉了酒, 晚上跑到晏子家里, 晏公的随从敲门说: “国君到了。”晏子身披睡衣, 站在门口说: “诸侯难道有什么变故吗? 国家该不会有变故吧? 您为什么在不该来的时候晚上屈尊到这里来了?”齐景公说: “美酒的滋味, 音乐美妙的声音, 我想跟你一块享受。”晏子回答说: “布置宴席, 摆列餐具, 有专门的人管理, 我不敢这么做。”齐景公说: “改到司马穰苴家里。”先驱随从敲司马穰苴家的门, 说: “国君到了。”司马穰苴穿着铠甲手持兵器站在门口说: “诸侯难道有战事吗? 大臣难道有叛乱的吗? 您为什么在不该来的时候晚上屈尊到这里来了?”齐景公说: “美酒的滋味, 音乐美妙的声音, 我想跟你一块享受。”司马穰苴回答说: “布置宴席, 摆列餐具, 有专门的人管理, 我不敢这么做。”齐景公说: “改去梁丘据的家里。”先驱的侍卫敲梁丘据的家门, 说: “国君到了。”梁丘据左手拿着瑟, 右手举着竽, 唱着歌出来迎接。齐景公说: “高兴啊! 今晚我可以喝酒了, 没有晏子、司马穰苴, 拿什么治理国家! 没有梁丘据, 拿什么享受!”君子说: “圣贤的君主, 都有良师益友, 没有苟且取乐的大臣。”景公比不上圣贤的君主, 所以两种大臣都有, 只保住了他没有亡国。